

就李克强总理正式访问德国并举行中德总理年度会晤、

赴布鲁塞尔举行第十九次中国-欧盟领导人会晤、对比利时进行正式访问

外交部举行中外媒体吹风会

新华社北京5月27日电(记者郑明达)外交部27日就李克强总理正式访问德国并举行中德总理年度会晤、赴布鲁塞尔举行第十九次中国-欧盟领导人会晤、对比利时进行正式访问举行中外媒体吹风会,外交部副部长王超、商务部部长助理李成钢介绍有关情况,并回答中外记者提问。

王超表示,应德国总理默克尔、比利时首相米歇尔邀请并经中欧双方商定,李克强总理将于5月31日至6月2日正式访问德国并举行中德总理年度会晤、赴布鲁塞尔举行第十九次中国-欧盟领导人会晤、对比利时进行正式访问。此访将是今年中欧高层交往的重要组成部分,对进一步巩固和推进中欧战略互信与务实合作,推动新形势下中国同德国、比利时以及欧盟机构关系发展具有重要意义。中方期待通过此次访问有关方面加强战略沟通与协调,增进政治互信,提升务实合作水平,为中德全方位战略伙伴关系、中欧全面战略合作伙伴关系和中比全方位友好合作伙伴关系发展注入新动力,共同对外释放合作、开放、共赢的积极信号。

一、关于正式访问德国并举行中德总理年度会晤

王超表示,德国是欧盟核心大国和中国在欧洲的全方位战略伙伴,多年来一直是中国在欧洲最重要的贸易、投资和技术合作伙伴。中德建交45周年以来,两国关系取得长足发展。特别是2014年中德建立全方位战略伙伴关系后,两国政治互信和务实合作均达到前所未有的高水平。双方高层交往频繁,在经贸、投资、科技、创新、人文等广泛领域的交流合作取得丰硕成果。两国建立了包括政府磋商在内的70多个双边磋商合作机制,近百对省州市结好,每年人员往来已超过120万人次。两国还在二十国集团框架内携手推进全球经济治理。

访德期间,李克强总理将同施泰因迈尔总统举行会见,同默克尔总理举行中德总理年度会晤,双方将就推进中德务实和创新合作、加强全球治理以及共同关心的国际、地区问题深入交换意见。两国总理还将共同出席“中德论坛-共塑创新”并同两国工商界人士进行交流。双方还将在访问期间签署一系列合作文件,充分展现中德合作的宽维度和高水平。

(上接1版)南京公安还立足群众需求,打造手机客户端等“微警务”阵地。“数据多跑腿,群众少跑腿”,微警务工作大队大队长黎学恒说,“只要能搬上手机和网上的业务,我们尽一切可能搬。”目前新生儿上户、交违章罚款等20多项业务已实现掌上办理,去年在线服务群众达721万次。

“通道式上牌”、小额纠纷调解基金、警务服务工作站……一旦打开“民意窗口”,民意引领下的警务服务改革,在南京公安便层出不穷,既提升了群众满意度,也融洽了警民关系、党群关系。“为民服务没有止境,改进作风也永远在路上。是不是真服务,就看你下不下决心,下多大决心。”江苏省公安厅党委副书记、南京市副市长、公安局长孙建友说,公安也是窗口,我们创新机制,主动向需于民,就是要以民意倒逼警务改革、“牵引”科学决策,进而提升为民服务质量。

将作风“揉进”业务 让为民成为自觉

栖霞分局办证中心民警杨琴去年业务受理量达7772户,群众零投诉,从事窗口服务20年来首次获得全市公安机关“窗口服务标兵”称号。

但民意监测机制运行初期,杨琴也有不理解。“窗口架设的摄像头,像一双眼睛时刻盯着我们;业务回访短信,像一条鞭子不时抽着我们,刚开始大家都不适应,甚至想把摄像头拔掉,”杨琴说,“如今回回头看,未尝不是好事,它倒逼我们不断改进工作,优化服务,最终获得群众认可。”

“作风建设难长效,一个重要原因在于作风建设与业务建设分离,以为抓作风就是抓教育、搞运动。”南京市公安局纪委书记杨健说,“民意110”将作风融入业务,同部署、同考核、同检查,每一个案件、每一次服务都让群众满意。”

在杨健看来,“民意110”作为作风建设带来诸多改变:一是变被动坐等投诉为主动回访、征集意见;二是回访覆盖每一次服务和报警,不让一个群众的意见被遗漏,有效防止了“民意堰塞”;三是将作风的内部评价变为群众评议,有利于客观公正。

南京市公安局政治部主任朱建军说,过去常说人民群众是评判者、监督者,然而人民群众到底是谁,没有具体指向。“民意110”将群众实化为每一个报警人、每一个服务对象,真正让群众监督落了地,让作风建设能靠实。

“你把群众放在心上,群众才会将你装在心里。”孙建友说,“我们要把群众的情绪作为工作的第一信号,从群众不满意处改起,更要将为民服务的群众观渗入公安每条战线、每个民警的潜意识里,真正将群众诉求捧在手上,放在心里。只有真心为民服务,群众才会点赞。”

宁愿污染环境也不怕“最对不起良心”,环保督察为什么还这么难?

期待“带牙”的新环保法真正敢“下口”

据新华社北京5月28日电(“中国网事”记者刘大江、刘宏宇)环保部近日通报了7起新近发生在京津冀环保大督察中拒绝检查、阻碍执法的事件。一些业内人士和专家指出,环保督察实施以来,取得的成效有目共睹,但中央环保督察尚且遭遇阻挠督察的尴尬,平时一些地方环保监督执法之难,可见一斑。

据统计,自环保督察工作开展以来,各地发生拒绝检查、阻碍执法事件共十多起。环保部环境监察局负责人曾坦言,当前我国环境污染违法犯罪行为高发多发态势,仍没有根本性扭转,企业顶风非法排污、暴力抗法的案例时有发生。

违法企业为何如此胆大妄为?

一些违法企业公然对抗环保督察执法,记者采访发现,有两种情形值得关注:

——地方保护主义作祟

在一些地方,干预环保执法的事情时有发生,形成恶性循环。当地一干预,一些环保部门被迫放弃原则,甚至充当地方环保违法的“保护伞”。南方某省一位环保官员告诉记者,他所在辖区一座水库,被卖给一家地产商搞房地产开发,现在已经盖起星罗棋布的独栋别墅,并修建了高尔夫球场,而该水库的水域和四周山地,属于一级饮用水水源地保护范围,这显然违反《中华人民共和国水污染防治法》《中华人民共和国水法》等多部法律法规。当时环评时,一些人本想反对,但这个项目是市委某领导引进来的,只好给这个环评亮“绿灯”。现在想起来,他觉得很惭愧,“这是我这辈子做得最对不起良心的事

李成钢表示,中德经贸合作一直在中欧经贸关系中发挥着积极作用。据中方统计,2016年中德双向贸易额达1512.9亿美元,德国继续保持中国在欧盟最大贸易伙伴地位,去年中国首次成为德国全球第一大贸易伙伴。今年一季度,中德贸易额达369.8亿美元,同比增长10.5%。两国双向投资加速增长,成为双边经贸关系的重要支柱。2016年德国对华投资逾27亿美元,增长74.2%。除了传统的贸易和投资合作外,两国在“一带一路”建设、智能制造、第三方市场以及节能环保等领域合作也日趋紧密。

二、关于举行第十九次中国-欧盟领导人会晤

王超表示,欧盟是世界最大的经济体之一,国际事务中一支重要力量,也是中国的全面战略合作伙伴。当前,中欧关系总体发展良好,和平、增长、改革、文明四大伙伴关系稳步推进,各领域务实合作持续走深走实。当前世界正在经历深刻复杂变化,中欧作为两大力量、两大市场、两大文明,有责任共同发展好彼此关系,携手推动国际形势向好的方向迈进,为世界和平与发展作出积极贡献。中国-欧盟领导人年度会晤是最高级别的中欧政治对话机制,将赋予中欧关系发展新的合作意愿。

此访期间,李克强总理将同欧洲理事会主席图斯克、欧盟委员会主席容克举行第十九次中国-欧盟领导人会晤,就中欧关系、地区和全球性问题深入交换意见,并同欧方领导人共同出席中欧工商峰会、创新合作对话、中欧“旅游年”和“蓝色年”标识揭牌,与中欧中小企业合作协议签署人员互动交流等一系列活动。

李成钢表示,中欧经贸合作保持良好发展势头,贸易、投资、技术合作全方位推进。欧盟多年来保持中国第一大贸易伙伴,中国保持欧盟第二大贸易伙伴。中欧双向投资活跃,投资领域不断拓展,形式更加丰富,欧盟一直是中国最大技术引进来源地。双方在保持传统经贸合作优势的同时,大力开拓合作新领域,基础设施、金融、数字经济等领域合作已取得积极进展,经贸合作的广度和深度都得到了提升。中欧经贸合作法律框架逐步完善,中欧投资协定谈判稳步推进,中欧地理标志协

一批新规下月起施行

网络运营者不得泄露收集的个人信息

网络运营者不得泄露其收集的个人信息

我国网络领域的基础性法律《中华人民共和国网络安全法》将于6月1日起施行

法律规定,网络运营者不得泄露、篡改、毁损其收集的个人信息;未经被收集者同意,不得向他人提供个人信息

两高:严惩侵犯公民个人信息犯罪行为

《最高人民法院、最高人民检察院关于办理侵犯公民个人信息刑事案件适用法律若干问题的解释》6月1日起施行

对侵犯公民个人信息犯罪的定罪量刑标准和有关法律适用问题做出规定

互联网新闻信息服务活动进一步规范

新修订的《互联网新闻信息服务管理规定》6月起落地施行

规定明确,通过互联网站、应用程序、论坛、博客、微博客、公众账号、即时通信工具、网络直播等形式向社会公众提供互联网新闻信息服务,应当取得互联网新闻信息服务许可,禁止未经许可或超越许可范围开展互联网新闻信息服务活动

质量在250克以上无人机须实名

中国民用航空局日前表示,6月1日起将正式对质量在250克以上的无人机实施登记注册。同时,民航局正在积极建立无人机实名登记数据共享和查询制度,实现与无人机运行云平台的实时联接

禁止将剧毒、高毒农药用于食用农产品

修订后的《农药管理条例》将于6月起正式施行

条例明确,使用者不得超范围、超剂量用药,禁止将剧毒、高毒农药用于食用农产品

地方新规

上海:自6月1日起,成果完成单位对其持有的科技成果,可以自主决定实施转化

浙江:用人单位6月起不得在劳动合同或者录用合同中与女职工约定限制结婚、限制生育或者缩减产假等损害女职工合法权益的内容

山东:网络餐饮服务提供者须有实体店,中小学周边的小吃摊不能随意乱摆,食品小作坊、小餐饮和食品摊点办理登记证后才能上岗经营

(记者丁小溪)据新华社北京5月28日电 新华社记者曲振东 编制

新华社评论员

人生在世,面对林林总总的纷扰、形形色色的诱惑,看重什么、看轻什么,坚守什么、舍弃什么,就像一把无形尺子,量出品格的厚度,标示境界的高度。

在对黄大年同志先进事迹的重要指示中,习近平总书记号召以黄大年同志为榜样,“学习他淡泊名利、甘于奉献的高尚情操”。这既是对黄大年崇高精神的高度评价,也是对广大知识分子的勉励和要求,激励着我们见贤思齐、崇德向善,为推动国家发展、社会进步贡献智慧和力量。

连日来,随着媒体对黄大年感人事迹的多方位报道,人们看到了一个真实而高尚的人,引发强烈思想共鸣。“非淡泊无以明志,非宁静无以致远。”在黄大年身上,人们感受到一个知识分子心无旁骛、潜心钻研的学术品格。他以出世的态度为人处世,不计得失、坦坦荡荡;以入世的态度做事履职,兢兢业业、恪尽职守。其所思所行,如同一股清流,让学术变得单纯,让人生更加纯粹。黄大年对人名誉头衔毫不介意,对国家利益却看得很重。他掌握着数以亿计的“项目经费,从来不搞“拉关系”“请托说情”那一套。他不仅自己以身作则,还耐心教导学生“耐得住寂寞、坐得住冷板凳”。

对祖国的热爱、对理想的执着、对科研的专注,让黄大年摆脱名缰利锁,自由驰骋在科技报国的广阔天地。“制心一处,无事不办”。不管是科研创新,还是各行各业的工作,都需要涵养定力、克服浮躁,远离急功近利、追名逐利,才能用专注的态度、踏实的努力干出一番事业、实现人生价值。

充满阳光的人,才能把温暖带给别人。在黄大年身上,人们看到了一位科学家夙夜在公、无私奉献的人生境界。“他是那样一个大科学家,却是那么热忱,怀揣一颗赤子之心,永远把阳光洒向周围的人。”对事业,他倾尽全力,时刻以“先行者、牺牲者”自励;对学生,他甘为人梯,既是严师慈父的长辈,也是推心置腹的朋友;对国家,他不图回报,立志“加入献身者的滚滚洪流中推动历史向前发展”……“人心公则如烛,四方上下,无所不照”。黄大年的无私胸襟、奉献精神,激励着更多科研人员投入科技报国的行列,向全社会传递着热爱祖国、一心报国的正能量。这是一笔弥足珍贵的精神财富。

一灯如豆,万点星光。一个国家、一个民族的生存和发展,需要千千万万个脚踏实地的行动者和默默耕耘的奉献者。从“两弹元勋”,到以黄大年为代表的当代科研工作者,一代又一代知识分子砥砺前行,赓续着中华民族生生不息的精神力量。学习弘扬黄大年精神,让爱国、敬业、奉献等价值取向成为社会风尚,必将使社会主义核心价值观更加深入人心,凝聚起团结奋斗的磅礴力量。

时代发展浩荡向前,精神之火永不熄灭。像黄大年那样把爱国之情、报国之志融入祖国改革发展的伟大事业之中,融入人民创造历史的伟大奋斗之中,让我们不忘初心、继续前进,共同创造无愧于祖国和人民的新业绩。新华社北京5月28日电

端午:绵延的记忆,永恒的家国

(上接1版)文化的“新陈代谢”中,国家在努力,民间也在发力。2006年,端午节被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。2009年,中国端午节被联合国教科文组织列入人类非物质文化遗产代表作名录。

目前,全国共颁布了数十部涉及端午等传统文化保护的非物质文化遗产的地方性法规。

今年初,中办、国办首次了《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》,这是首次以中央文件形式专题阐述中华优秀传统文化传承发展工作。

优秀传统文化通过各种方式滋养文化创作,渗透到人们的生产生活中。“菖蒲绿艾幽香溢,便是一年端午时;江上招魂承古俗,龙腾竞渡展雄姿……”在屈原故里湖北秭归,68岁的黄家兆看到田边的菖蒲和艾草,琢磨写作这首《端午秭归》,直到当晚老伴问才想起农具丢在田里。

“把生活当做诗,把诗当做生活。我们是农民,我们是诗人,我们是垦乡人……”“三闾骚坛”社长黄琼告诉记者,“三闾骚坛”是诞生于明代的第一个农民诗社,目前有社员近百名。“泥腿子”诗人们白天拿锄勤耕作,晚上握笔写春秋,纪念屈原、抒写生活感悟。

在一些人担心年轻人被西方节庆所吸引、与传统节庆渐行渐远时,2008年开始,清明、端午、中秋等传统节日成为新增法定国家假日,古老文化传统回归现代生活。

尽管有些人调侃端午、中秋成了“粽子节”“月饼节”,但美食滋养的不只是我们的胃,还有心灵。在上海老字号杏花楼前,从事销售行业的袁德宏排队等待购买粽子。他说:“端午节吃粽子就是为了纪念屈原,这是我们的文化信条。”享受美食和假日狂欢的同时,大家也在无形中延续民族情感和精神。

融合与传播:走出国门更加坚定文化自信

端午节前后,福建泉州的代表性小吃字号——“侯阿婆”肉粽店门口总会排起长队。

林少川说,“侯阿婆”肉粽店改革开放后营业至今,深受很多老华侨喜爱。一些平时在菲律宾、马来西亚工作的人,特地在端午节前赶回泉州,就为了吃上一口地道的闽南肉粽。“无论走多远,肉粽就是我们念念不忘的乡愁。”

2013年,中、日、韩三国启动首届“东亚文化之都”的评选,福建泉州成功获选。日本、韩国等国媒体前来探访“侯阿婆”肉粽店“美味秘诀”。

随着“一带一路”倡议得到越来越多国家响应,中国传统美食加快了走出去的步伐。

创建于清同治元年的老正兴,是上海迄今历史最为悠久的历史老字号饭店之一,它以本帮菜肴传统烹饪技艺于2011年入选上海市非物质文化遗产名录。去年端午节期间,老正兴结合名菜“八宝辣酱”,制作了首款辣酱粽,售出粽子2万余枚。今年又用老材料、新配方,做出新品种酱方粽。

不只是美食。甘文说,除了走亲戚、吃粽子、赛龙舟,现在端午节也可以拉动体育竞赛,推动文化创意产业、旅游产业发展。“屈原在国外也有影响力。”

近年来,中华优秀传统文化的表现常常令世界惊艳:里约奥运会上,中国火罐在外围运动员中风靡一时;今年春节,电视节目《中国诗词大会》掀起“诗词热”;“一带一路”国际合作高峰论坛文艺晚会上,东西方艺术完美交融……

“中华优秀传统文化博大精深,是我们立足世界文化之林的根基。”张颐武认为,传统文化从“冷”到“热”是一个好现象。在全球化时代,更应坚定文化自信,推动传统节日民俗在复兴发展中与当代社会融合,提升国际影响力。(参与采写记者:史卫燕、王自宸、陈宇箫、贾远琨、刘畅、翟翔)新华社北京5月28日电